



Generalforsamlingen 2021

Danmarks krebseavlerforening's årlige generalforsamling blev afholdt lørdag 2. oktober Jørgen Mose, Nyvang Fiskesøer og Fodboldgolf, Snarupvejen 15. Ringe.

Kortlægning af krebs

Søren Berg, DTU Aqua, berettede om Miljøstyrelsens projekt til kortlægning af krebs i Danmark. Der er indsamlet vandprøver fra vandløb og søer i hele landet. Prøverne er analyseret for DNA fra tre arter krebs, den hjemmehørende flodkrebs samt signalkrebs og galizisk sumpkrebs. Mere herom i næste nummer af Flodkrebsen.

Forskningsprojekt flodkrebs

Christian Unmack, Eurofish, lagde op til et forskningsprojekt om intensiv flodkrebs produktion, som han vil søge forskningsmidler til, og samarbejde med krebseavlerforeningen om. Projektet er i støbeskeen. Når projektet er kommet i gang, vil vi berette udførligt om det her i bladet.

Referat af generalforsamlingen

1. valg af dirigent

Jørgen Mose blev valgt.

8. Foreningens fremtid

Dette punkt lå de fremmødte medlemmer så meget på sinde, at vi straks gik i gang med at diskutere det.

Johnny H - vigtigt at vi får fulgt op på medlemmer, der anmoder om indmeldelse i foreningen. Har eksempel på to forespørgsler, som er videresendt til Benjamin, men uden at de pågældende har fået nogen tilbagemelding. Der kan selvfølgelig være gået noget galt i mail systemet. Men vi må ikke tabe sådanne tilmeldinger på gulvet. Og så skal medlemsbladet sendes ud mere end en enkelt gang årligt.

Søren W - Vi er for få der bidrager til forenings arbejdet. En forening kan ikke eksistere, hvis der kun er to eller tre i bestyrelsen til at bidrage. Vi må have flere med. Er oplandet i Danmark ikke stort nok til en forening, kunne vi udvide til Skandinavien, og måske også få Tyskland med. Der kunne være repræsentanter fra hvert land, og vi kunne mødes over Skype eller ved computermøder.

Et andet punkt er, at mange af artiklerne i Flodkrebsen kommer ind på hjemmesiden. Så er de gratis her. Hvad får man så ekstra for at melde sig ind i foreningen? En startpakke med sættekrebs, ja - men hvad får så medlemmerne til at blive i foreningen mere end et enkelt år?

Arne Bækdal Hansen - foreslår at vi sætter noget i pressen, fx. landbrugsbladene der kommer rundt til huse på landet. Mange landmænd har søer, vandhuller og mergelgrave, der kunne anvendes til krebs.

Benjamin N - Foreningen kan næppe fortsætte som i gamle dage. Nu går folk på nettet, og finder deres ting her. Det tror jeg også, vi skal have mulighed for igennem krebseavlerforeningen.

Et andet punkt er, hvad foreningen kan tilbyde medlemmerne. Eksempelvis i en lystfiskerforening får medlemmerne adgang til fiskevand. Det krebseavlerforeningen ikke tilbyde. Men det er hvad folk ønsker. Et fiskevand til at fiske krebs. Det nærmeste vi kan komme er at tilbyde startpakken med sættekrebs, samt hjælp til at komme i gang med egen krebsesø.

Søren W - Jeg tror, foreningen skal henvende sig til folk, der vil høste egne krebs. Med mulighed for at have noget socialt, som et krebsegilde. Næste trin er, hvis folk finder ud af, at der kan være en fornuftig ekstra indtægt. Der skal ikke ret stor sø til at tjene 15-20 tusind kroner på at sælge krebs i august-september. Jeg tror, vi skal tilbage til noget af det gamle koncept, hvor det er økonomien, der er incitamentet til at blive krebseavler.

Vi bør måske også genoplive krebse-koordinator ordningen. Med et distributionscenter i København, hvor krebsene bliver samlet og solgt fra. Samt en person til at koordinere og passe det. Måske er det nemmere for medlemmer med mindre mængder krebs at levere til sådan en ordning, i stedet for selv at finde krebsekunder.

Der er flere ejere af nedlagte dambrug, jeg har anbefalet at starte op med krebs. Så spørger de - hvordan får vi solgt, og hvor får vi avlsmateriale fra? Derfor tror jeg, økonomien er det bedste incitament. At folk kan se, der er god økonomi i at holde krebs og få en ekstra bi-indtægt.

Benjamin N - Punktet med at få distribueret spisekrebs tror jeg løser sig selv, hvis flere af vore medlemmer begynder at producere spisekrebs nok til at sælge af. Det er produktionen, der er flaskehalsen. Vi har kun fire-fem medlemmer med vand nok til salgbare mængder af spisekrebs. Ingen af dem har vanskeligheder med at få solgt. Det går helt af sig selv. Efterspørgslen er meget større end produktionen.

Johnny H - Synes vi skal tage forslaget op om kommerciel indkøbscentral for krebs. Det kræver selvjustits. Men kan være et godt argument til at trække flere medlemmer til foreningen. At der er et sted, krebsene kan leveres til, uanset om man producerer meget eller lidt. Samt at de, der vil købe, véd hvor de skal gå hen.

En anden mulighed til at distribuere krebs kunne være at få et samarbejde med VenøSeafood, der kører rundt i hele landet med skaldyr og østers. De kunne også have krebs med. De skal have et sted at hente krebsene. Og de vil jo så også tage en del af fortjenesten.

Medlemsbladet Flodkrebsen - Benjamin vil godt fortsætte som redaktør, og tror på, vi kan komme op på to eller tre numre om året.

Søren W - foreslår i stedet for tre numre at udsende 1 større nummer om året, måske i A4 format i stedet for som nu A5.

Benjamin N - Om det er 1 stort nummer eller flere mindre gør ingen forskel. Antallet af artikler og stof til bladet er det samme. Men får vi sendt flere numre ud om året, bliver man jo også mindet om, at man stadig er medlem.

Johnny H - vil gerne bidrage med stof til artikler. Kunne være en nærmere omtale af, hvad jeg gør for at få min krebs produktion på skinner.
Et andet forslag er at oprette en YouTube kanal med stof om avl af krebs og interviews af medlemmer. Jeg vil gerne melde mig til at hjælpe, og være med i redaktionen til dette.

Bestyrelsesmøder - Søren W bemærker, at vi ikke har holdt møder de sidste par år, hvor der har været corona. Foreslår at vi holder møder igen nogle gange om året, for at holde hjulene i gang. Når Søren Berg i starten af år 2022 får rapporten om kortlægning af krebs færdig, vil det være en god anledning til at mødes med Miljøstyrelsen og følge op på signalkrebs/flodkrebs problematikken. Jeg står gerne for at kontakte styrelsen.

3. regnskab og 4. Budget

Er lagt ud på hjemmesiden. Der står 60.000 kroner på kontoen. Med de panlagte udgifter til tidsskriftet Flodkrebsen, generalforsamling og bestyrelsesmøder vil der stå 20.000 kroner når næste år er omme. Forudsat vi stadig har 50 betalende medlemmer. Regnskab og budget er godkendt af revisorerne. Ligeledes godkendt på generalforsamlingen.

5. valg til bestyrelsen

Bestyrelsen fortsætter. Vi var for få deltagere til generalforsamlingen til at vælge nye ind i bestyrelsen. Søren W vil gerne fortsætte som formand år 2022 . Derefter skal vi vælge en ny formand.

6. Valg af suppleant

Jørgen Mose tager et år til som suppleant

7. Valg af revisorer

Hans Henrik fortsætter som revisor.
Bodil Nissen fratræder, og takkes hermed for indsatsen indtil nu.
Arne Bækdal Hansen blev valgt som revisor 2.

9. kontingent

Søren W - foreslår vi sætter kontinentet ned. Det var måske i orden for år tilbage. da Flodkrebsen udkom med fire numre årligt, plus at vi havde en årlig sommerudflugt. Men det har vi ikke nu.
Vi vedtog at sætte kontingentet ned til 300 kroner årligt for almindeligt kontingent og 400 kroner årligt for ægtefællekontingent.

10. ingen indkomne forslag.

11. Ingen punkter under eventuelt.

På generalforsamlingen aftalte vi følgende -

- Benjamin sørger for at Flodkrebsen udkommer mindst 2 gange i det kommende år.
- Johnny H og Benjamin opretter en YouTube kanal på hjemmesiden med emner om krebseavl.
- Søren W skriver en formands beretning i hvert nummer af Flodkrebsen.
- Søren W kontakter Miljøstyrelsen og aftaler et møde om signalkrebs/flodkrebs problematikken.

Referat ligger på hjemmesiden www.flodkrebs.dk

Referent Benjamin Nielsen



Erik Nielsen har konstrueret et hyttefad til krebs af en plast kasse og nogle brædder som låg.



Hyttefad med krebs